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Exercicio 1. Encontre um polinomio de grau 3, ou seja uma funcao p : R — R do tipo

p(t) = co + c1t + cot?

+ C3t3

cujo grdfico no plano R? passe pelos pontos (1,3), (2,-2), (3,-5) e (4,0).

Solugao. As incégnitas do problema sao os coeficientes ¢y, c1,co € ¢3 do polinomio p. Para
determiné-los temos como informacgao 4 valores assumidos pelo polinomio. FEsses 4 valores

resultam nas 4 equacoes abaixo:
Co+c1+co+c3
co+ 2¢1 + 4eg + 8es
co+ 3c1 4 9co + 27c3
Co —+ 401 —+ 1662 + 6403
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Para resolver, utilizamos os método de eliminacao de Gauss-Jordan: Vemos assim que o po-

Solucdo utilizando o Método de Gauss-Jordan@

Li

(Algorithmo)® Transformar a matriz aumentada do sistema em uma matriz aumentada na forma escalonada:

(D11 1]3 “(1) , 11 113 ,
12 4 8|2 N 001 3 7 |=5) ¥ ~
13 8 27|-5 L-1r,—r,| 13 2 27| L—1-L,
1 4 16 64| 0 2 V1 4 16 64| 0 :

3

linomio procurado é p(t) = 4 + 3t — 5t% + t3.
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Exercicio 2 (Misturando éleo cru). Um conjunto de K diferentes tipos de dleo cru sao mistura-
dos, em proporg¢oes 0, ...,0k. Obviamente temos que Zﬁil 0, =1 (por que?). A cada tipo k de
oleo cru um quimico associa um vetor ¢, € R™, cujas entradas as respectivas concentragoes de
n diferentes tipos de constituintes (como, por exemplo hidrocarbonetos especificos). O quimico
deseja que o oleo mistura atinja para cada j = 1,..n a concentragdao b; do constituinte j. Essa
informacgao produz um vetor b € R™. Encontre uma matriz A tal que a equagao linear A(6) = b
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traduza matematicamente o problema de escolher a propor¢ao de cada dleo cru de forma que a
mistura tenha as concentragoes desejadas.

Solucao. A matriz A deve ser uma matriz com n linhas e K colunas. Os vetores ¢, € R" devem
ser as colunas de A. O

Exercicio 3. Considere a fungdo linear f : R> — R® dada por

f(ZL'l, T2,T3,T4, 115) = (1?1 +l’2+3l’3+5l‘4—71’5, X1 —To—X3—Ty4—Ts5, L3+T2, ZE’5-89£L’4, ZL’3-6.5[L’1).
Calcule o posto de f e decida se a equagao linear f(x) = v, onde v = (1,2,3,4,5) admite
solucao.

Solugao. Calcular o posto de f e decidir se a equagao f(z) = v admite solugdo pode ser resolvido
diretamente pela aplicacao do algoritmo de eliminacao de Gauss-Jordan.
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Exercicio 4. Sejam vi = (1,2,3), vo = (3,2,1) ev3 = (7,7,7). Decida se o vetor u = (m,8,1)
pertence ao subespago gerado por {vy,ve,v3} ou nao. Caso ele pertenga, encontre os coeficientes
a1, Qg € ag tais que
QU1 + Qv + a3v3 = U.
Solugao. O problema proposto equivale a resolver o sistema
a1+ 30y +T7a3 = 7w
200 + 209 + T = 8
3&1+062—|—7CL’3 =1
Aplicamos o método de eliminacao de Gauss a matriz aumentada
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Como obtemos uma linha de zeros correspondente a uma entrada diferente de zero na matriz
aumentada vemos que o sistema nao possui solucgao. 0]

Exercicio 5. Trés criancas (Guido, Tomds e Sofia) se reencontram estao encantadas com
suas novas canetinhas coloridas, cada uma com um tamanho diferente. Juntando trés das
canetas do Guido, duas do Tomds e uma da sofia e usando uma réqua as criancas medem que
o comprimento total da 39. Juntando duas das canetinhas do Guido, trés do Tomds e uma
da Sofia o comprimento dd 34. Juntando uma caneta do Guido, 2 do Tomdas e 3 da Sofia o
comprimento dd 26. Calcule os comprimentos das canetinhas.

Solucao. Modelando o problema comas variaveis x, y, z descrevendo, respectivamente, os com-
primentos das canetas de Guido, Tomés e Sofia, o problema proposto equivale ao sistema
r+2y+z = 39
20+3y+z = 34
r+2y+32 = 26

Resolvendo pelo método de Gauss-Jordan obtemos como solugao (z,y,z) = (9.25,4.25,2.75).
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